



# ИТОГИ ПЕРВОГО ПОЛУГОДИЯ

**В** первом полугодии 2008 года торгово-экономические отношения между Россией и Финляндией развивались позитивно. Так, за январь-май 2008 г. оборот внешней торговли товарами между Россией и Финляндией, по данным Таможенного управления Финляндии, составил 11.670 млн долл. По сравнению с январем-маем 2007 г., товарооборот увеличился на 3.986 млн долл. или на 51,9%. По итогам января-мая 2008 г., у России сложилось положительное сальдо во внешней торговле с Финляндией в размере 1.379 млн долл., что на 56,9% выше аналогичного показателя за январь-май 2007 г.

Россия является крупнейшим торговым партнером Финляндии. Доля России в финском экспорте в январе-марте 2008 г. составила 11%. Удельный вес финских товаров поставляемых в Германию и Швецию равен 10,2% и 9,9% соответственно. Удельный вес поставляемых в Финляндию российских товаров более значителен. Их доля равна 17,1%, при показателях Германии и Швеции, равных 14,2% и 10,2% соответственно. Доля России в товарообороте Финляндии, по итогам января-мая 2008 г., составила 13,9%, что также является наибольшим показателем среди торговых партнеров этой страны.

За январь-май 2008 г. внутри товарных групп произошли определенные изменения, по сравнению

с январем-маем 2007 г. В группе готовых товаров наблюдается рост в экспорте из России в Финляндию большинства видов машин и оборудования. Так, увеличились поставки металлообрабатывающего оборудования (темп роста составил 747,4%).

Объем экспорта оборудования для основных отраслей промышленности увеличился в два раза. На 43,5% возрос экспорт электротехнической продукции. Общий объем экспорта машин и оборудования увеличился на 50,2% по сравнению с аналогичным периодом 2007 г.

Высокими темпами развивается транспортное сообщение между Финляндией и Россией. К 2010 году планируется пуск скоростных поездов между Хельсинки и Санкт-Петербургом, а также открытие железнодорожного сообщения между городами Йоэнсуу и Петрозаводском. К 2010 году откроется круглогодичное авиасообщение между Хельсинки и Петрозаводском. Сейчас рейсы между двумя городами осуществляются в период с февраля по октябрь три раза в неделю.

Финская компания «Стелла Лайнс» открыла в начале августа новую паромную линию Хельсинки — Санкт-Петербург — Хельсинки. Обеспечивать линию будет 9-палубный паром «Джулия», который вмещает 1.800 пассажиров и может перевозить 530 автомобилей. Корабль отправляется из Хельсинки через

день вечером в 19.00 и обратно следующим утром из Петербурга. Время в пути — 11,5 часа. Самый дешевый билет для взрослых туда и обратно в будний день стоит 85 евро, а в выходные дни — 100 евро.

В связи с подготовкой Олимпийских игр в Сочи, финские предприятия попытаются заполучить контракты на общую сумму в 12 млрд евро. 25 финских компаний примут участие в работе VII международного инвестиционного форума, который состоится в Сочи 18—20 сентября. На форуме будет представлено около 200 контрактов на реализацию олимпийских объектов.

70 финских компаний участвуют в подготовке к участию в конкурсе в таких областях, как деревянное домостроение, строительство спортивных объектов, энергетика, проектирование и поставка оборудования для нужд коммунального хозяйства.

В Санкт-Петербурге будет открыт центр финской культуры и экономики. Российские власти представили разрешение на реставрацию здания, входящего в комплекс зданий церкви святой Марии в центре города. В «Доме Сумми» должен быть открыт центр финской культуры и деловой жизни. Там будут находиться, в частности, Институт Финляндии в Санкт-Петербурге, финская школа, Финско-российская торговая палата, представительства ряда финских городов и

ряда финских компаний. В центре будут находиться также рабочие помещения, квартиры для финских художников, ученых и студентов.

Самым острым и не решенным остается вопрос о повышении России вывозных таможенных пошлин на древесину. По подсчетам финских экспертов, в лесоперерабатывающей промышленности может исчезнуть до 8 тысяч рабочих мест, по другим подсчетам — до 20 тысяч рабочих мест. Ожидается, что промышленность примет решения о сокращении производства уже будущей осенью.

Решить проблему нехватки сырья финское правительство пытается за счет временного введения налоговых льгот для продавцов круглого леса. В частности, продавцы леса, заключившие сделки в период с 1.04.2008 по 1.01.2010 года, будут получать налоговый вычет в размере 50% при определении налогооблагаемого дохода. В период с 1.01.2010 по 1.01.2011 вычет составит порядка 25%. Указанная мера, по мнению премьер-министра М. Ванханена, должна стимулировать торговлю круглым лесом в Финляндии, а также обеспечить конкурентоспособность финского сырья. По оценке министерства финансов Финляндии, данный шаг финского правительства снизит налоговые поступления в государственный бюджет в 2009 году на 170 млн евро.

## Вести из Парламента



Осень для депутатов начнется с обсуждения представления проекта государственного бюджета на 2009 год. Предполагаемая сумма составляет 45,6 млрд евро. Политические дебаты обещают быть острыми и энергичными.

Бывший председатель партии Центра, европарламентарий Аннели Янтеенмяки считает, что при составлении бюджета о малообеспеченной части населения страны забыли. Её поддержали и другие члены партии Центра, а также депутаты из Союза Зелёных.

Уже известно, что снижение подоходного налога, сумма сокращения которого составит 800 млн евро, будет распределяться равномерно по всем категориям доходов, но непонятно как это будет происходить на практике. Примерно миллион финских граждан в будущем году будут являться только пательщиками, но не получателями какой-либо прибыли. У других получателей доходов наличными будет оставаться тем больше евро, чем выше их доходы. Социал-демократы упрекают налоговую политику правительства за консервативность взглядов на тех же основаниях, что и альянс левых сил.

Министр промышленности Маури Пеккаринен от партии Центра выдвигает предложение о налогоблагажении прибылей, получаемых энергокомпаниями. Путем введения такого налога государство могло бы собирать 100—170 млн евро в год, таким образом финансово поддерживая уже имеющиеся энергоисточники и планируя работу новых.

При проведении сравнительного анализа цен на продукты питания выяснилось, что продуктова корзина Финляндии является второй по дорожевизне страной в ЕС после Дании.

Согласно данным Объединения торговли товарами повседневного спроса (PTY), цены на продукты питания являются конкурентоспособ-

ными на европейском рынке, если из них убрать влияние НДС. Следует напомнить, что в Финляндии НДС на продукты питания на 10% выше, чем в других странах Евросоюза. За год цены на продовольственные товары повысились в среднем на 9,5 процента. По сведениям, полученным из Статистического Центра, цены на молочные продукты стали выше в среднем на 20%, однако, на мясные — только на 7%. Из отдельных продуктов питания больше всего подорожала пшеничная мука, за которую нужно теперь платить вдвое дороже, чем год назад.

При обсуждении конкуренции в сфере торговли, более половины депутатов Парламента хотели бы увеличить конкуренцию в торговой области законодательным путем. Согласно опросу, проведенному газетами, издаваемыми концерном «Алма Медиа», из 144 депутатов, заполнивших опросный лист, более 63% придерживаются этого мнения.

По мнению большинства депутатов, торговые сети магазинов «С-рюхя» и «Кеско» в данный момент являются монополистами на торговом рынке Финляндии. Они диктуют условия ценовой политики для более маленьких торговых сетей, это оказывается на общей работе.

С целью увеличения конкуренции, депутаты предлагают, например, выработать правила, регулирующие часы работы магазинов.

Из ответивших на опрос 46% депутатов поддерживают свободное расписание часов работы магазинов, 52% выражают против этого. Многие депутаты опасаются, что такое расписание ляжет тяжелым грузом на плечи простых работников.

Секретарь партии Центра Ярмо Корхонен не поддержал идею свободного расписания часов работы магазинов. Он считает, что это укрепит концентрацию торговли, и свободный график ударит по прибыли, прежде всего, деревенских и небольших районных магазинов и специализированного сектора торговли. Сейчас в программе Правительства констатируется только то, что следует поставить вопрос о нынешних

правилах расписания работы магазинов на рассмотрение.

Паула Рисикко (Коалиционная партия), министр основных услуг предлагает принять основные меры по ужесточению акцизов на алкоголь.

Основным аргументом для вынесения этого вопроса на обсуждение является здоровье нации. Рисикко приводит цифры прямых расходов на лечение несчастных случаев, которые связаны с проблемой алкоголизма и употреблением спиртных напитков. Сумма колеблется от 120 до 230 млн евро в год. Коалиционная партия и Шведская Народная партия хотят выяснить прогноз снижения потребления алкоголя из-за повышения акцизов, потому что такая мера может привести к увеличению привоза спиртного из-за границы.

Министр основных услуг считает, что повышение акциза не является единственно возможной мерой решения проблемы. Помимо ценового фактора, на употребление алкоголя и табачных изделий влияет также их доступность. По мнению Рисикко, наряду с основными мерами нужно проводить просветительскую работу о здоровом образе жизни.

Президент Финляндии Тарья Халонен возвращается к вопросу экспортных пошлин на необработанный лес, ввозимый из России. «Вопрос должен подниматься непрерывно в ходе дискуссий с российским руководством», — говорит Халонен.

Вопрос об экспортных пошлин на, по мнению президента, независимо от окончательного результата, будет хорошей предпосылкой для нахождения общих стратегических линий при создании будущего маневренного пространства в сферах сотрудничества между Россией и Финляндией, так как лесная промышленность — это не единственная область интересов для двух стран.

В России возрастает внимание к проблемам окружающей среды, в частности, к очищению вод после удаления фосфора при помощи новых очистительных водных систем.

## ФИНЛЯНДСКИЙ ТОРГОВЫЙ ПУТЬ

Venäjän kauppatie  
Suomessa toimitettu  
Venäjällä julkaista  
talouslehti

ISSN 1459-823X  
WOSSEN OY, Финляндия

Julkaisija

Учредитель и издатель

KÄYNTIOSOITE Oraspolku 9 00680 Helsinki FINLAND

Puh/Tel 09 2722 780

suomeksi 045 1384700

по-русски 09 2722 356

Fax/Факс e-mail: aineisto@kauppatie.com

Toimitusjohtaja Reino Pulkkanen

Директор 09 2722 780

Puh/Tel 0500 821212

GSM myntti@kauppatie.com

Räätömittäja Ljubov Serova

Главный редактор 045 1384700

Puh/Tel 0500 765330

Iljubov.serova@kauppatie.com

MYYNTI Bo-Erik Green

045 6739455

bobi@kauppatie.com

Jaakko Hytyläinen

045 1318617

jaakko.hytyläinen@kauppatie.com

Riitta Puolakka

045 1309837

riitta.puolakka@kauppatie.com

Tapiu Österman

045 1309836

tapiu.osterman@kauppatie.com

Tuija Toivonen

050 3558981

tuija.toivonen@kauppatie.com

Anneli Pääväära

045 138 4703

anneli.pääväära@kauppatie.com

Selena Dantas-Soininen

050 3802473

selena@kauppatie.com

Harri Soininen

045 138 4711

harri.soininen@kauppatie.com

Helsinki

Bo-Erik Green

045 6739455

bobi@kauppatie.com

Jaakko Hytyläinen

045 1318617

jaakko.hytyläinen@kauppatie.com

Riitta Puolakka

045 1309837

riitta.puolakka@kauppatie.com

Tapiu Österman

045 1309836

tapiu.osterman@kauppatie.com

Tuija Toivonen

050 3558981

tuija.toivonen@kauppatie.com

Anneli Pääväära

045 138 4703

anneli.pääväära@kauppatie.com

Selena Dantas-Soininen

050 3802473

selena@kauppatie.com

Harri Soininen

045 138 4711

harri.soininen@kauppatie.com

Ruotsi

Jouko Kähkönen